Foto’s en een schat aan verhalen

FOTOGRAFE PORTRETTEERT OUD-KLASGENOTEN

Hoe zou het met die-en-die zijn? Wat is er van die stoere jongen of dat verlegen meisje uit de zesde klas van de basisschool geworden? Fotografe Melanie Rijkers dook in haar verleden en zocht alle klasgenootjes van de zesde klas St. Willibrordusschool in Bakel na twintig jaar weer op. En legde ze vast op de gevoelige plaat. Een boekwerkje met deze foto’s – en de klassenfoto uit 1983 – komt begin volgend jaar uit.

Door KARIN QUINT

Ze ging op pad voor een verzameling foto’s, maar kwam met veel meer terug dan dat. Fotografe Melanie Rijkers uit Breda fotografeerde het afgelopen jaar haar oud-klasgenoten van de St. Willibrordusschool in Bakel. Het leverde haar een aantal wijze lessen op. Dat herinneringen bedriegelijk kunnen zijn. Dat de stoerste jongen van de klas ook gewoon een werkende man is geworden en dat het krengetje van toen nu een vrouw met een hart is.

„Een oud-klasgenoot die in mijn ogen altijd heel erg populair was, zei tegen me dat ze er eigenlijk ook altijd maar een beetje bij hing. Het is me het afgelopen jaar duidelijk geworden hoe je je als kind kunt vergissen in de status van een ander.”

Melanie Rijkers is niet zo vaak meer in Bakel te vinden. Nu woont haar vader er weer, precies op de plek waar vroeger de oude St. Willibrordusschool stond. Zelf is de fotografe al snel na haar middelbare school uit het dorp weggegaan, eerst naar Boxtel, later naar Breda. Ze is een stadsmens geworden, geeft ze toe. En ze verloor de meeste oud-klasgenoten uit het oog.

Ruim een jaar geleden organiseerde ze met Saskia Endevoets (’die nu trouwens Verbakel heet, daar moest ik ook aan wennen’) een reünie, omdat ze razend nieuwsgierig was naar wat er van haar oud-klasgenoten terecht is gekomen. „Toen ontstond bij mij ook het idee om op locatie, bij iedereen thuis of op het werk, portretfoto’s te maken”, vertelt Rijkers. „Maar niet iedereen kwam naar de reünie. Ik heb toen besloten om ze allemaal op te sporen. En uiteindelijk heeft ook iedereen meegedaan.”

De eerste die ze fotografeerde was Roy, de jongen die ontbreekt op haar klassenfoto van 1983. „Hij was de stoerste jongen van de klas en weigerde toen op de foto te gaan. Hij was een echte branieschopper. In mijn herinnering was hij altijd de jongen die niet op de foto wilde, maar nu wilde hij wel.”

Pispaal

Tijdens haar fotosessies – ze reisde het hele land af – ontdekte ze ook dat niet iedereen leuke herinneringen aan de basisschooltijd heeft. „Ik had niet verwacht dat er zoveel verhalen los zouden komen”, zegt ze. „Er waren best wel wat kinderen die gewoon om de beurt als pispaal fungeerden. En de meesten die toen gepest hebben, zijn het gewoon vergeten. Dat besef gaf best wel een wrange bijsmaak.” 

Maar Rijkers ontdekte ook dat sommige voorvallen in haar herinnering heel anders zijn achtergebleven dan bij haar klasgenootjes. „Ik was ook best wel een klier. Zo weet ik nog dat ik een keer de rok van een klasgenoot omhoog trok en daarbij haar onderbroek kapot maakte. Dat vond ik heel erg. Maar vorig jaar vertelde ze me waarom ik dat had gedaan. Dat zij even daarvoor met een haarspeld in mijn gezicht had gekrast. Dat was ik gewoon vergeten. Met dat soort herinneringen heb je altijd een gecensureerde versie naar jezelf toe.”

Bij sommige oud-klasgenoten moest ze heel wat overredingskracht gebruiken om ze te mogen fotograferen. „Het leven kan ook tegenvallen. Iedereen maakt dingen mee en sommigen zijn helemaal niet geworden wat ze hadden willen zijn. Maar zo is het leven óók.” Juist nu ze allemaal begin dertig zijn, is de tijd rijp om heden en verleden naast elkaar te plaatsen. „Er is niemand meer op wereldreis, de meeste willen kinderen of hebben juist besloten dat ze dat niet willen. Ze hebben allemaal dat omslagpunt gehad van: wat wil ik nu eigenlijk? Die stap heeft iedereen gemaakt.”

Zelf staat Rijkers niet op de foto. Een praktische kwestie, zegt ze. „Een zelfportret is heel lastig. Ik zou niet weten wat voor een foto ik van mezelf zou willen maken.” De verhalen die ze heeft opgedaan, maken geen onderdeel uit van het boekwerk. „Dat waren persoonlijke gesprekken, die niet voor publicatie zijn. Voor mij is dit project echt een afsluiting geweest. Het was heel goed om te constateren dat nu is gebleken dat ik eigenlijk met iedereen wel een paar overeenkomsten heb. Terwijl je toen alleen in hokjes dacht.” 

Informatie over het boekje van Melanie Rijkers is te vinden op haar website: http://www.melanierijkers.com/nl 
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Melanie Rijkers in Bakel, bladerend in haar dagboek uit 1983.

(Foto Ton de Hond) Eindhovens Dagblad, 23 december 2004.
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Het fotoboekje verscheen in mei 2005 en is te bestellen via info@melanierijkers.com €5,- incl. verzendkosten. De opbrengst is voor Stichting Puur Zien.
Of steun ons met een gift op rekeningnummer NL21INGB0006544911. 
